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СТОКОЛОС БЕЗОСТИЙ У БОРОТЬБІ З ЕРОЗІЄЮ ҐРУНТІВ 

 

Марініч Л.Г. (м. Полтава) 

Проблема ерозії ґрунтів – найактуальніша проблема сучасності. 

Інтенсифікація ерозійних процесів, їх поширення на великій території 

призводять до істотної деградації ґрунтів, що спричиняє величезні збитки у 

сільському господарстві та ставлять під загрозу безпечний розвиток людства. 

Найбільшу вагу серед процесів деградації мають процеси водної та вітрової 

ерозії: 56% та 28% відповідно. Тому охорона ґрунтів від ерозії є найважливішою 

проблемою, без вирішення якої неможливо досягти стабільності 

землекористування. 

В Україні щорічно внаслідок ерозії втрачається від 300–400 до 500–600 

млн. т ґрунту. З продуктами ерозії втрачається до 10–15 млн. т гумусу, 700–900 

тис. т фосфору, 0,3–0,9 млн. т азоту, 6–12 млн. т калію, що значно більше, ніж 

вноситься з добривами [1]. 

Одним із напрямків зменшення процесу ерозії ґрунтів є використання 

ґрунтозахисних сівозмін. Ґрунтозахисні сівозміни повинні мати велику питому 

вагу багаторічних трав (до 50%, а іноді і більше) та зернових колосових культур 

суцільної (або перехресної) сівби. Із таких сівозмін виключається чистий пар 

(замість нього використовуються зайняті та сидеральні пари) і до мінімуму 

обмежуються або виключаються посіви просапних культур. Багаторічні трави 

(люцерна, еспарцет, конюшина, стоколос, житняк тощо) застосовуються в 

ґрунтозахисних сівозмінах як у чистих посівах, так і в суміші [3]. 

Обов’язкове включення до сівозмін багаторічних трав обумовлено їх 

найбільшою ґрунтозахисною ефективністю за рахунок добре розвиненої 

кореневої системи і щільного покриву поверхні ґрунту надземною масою 

рослин, яка зберігається майже безперервно протягом декількох років, але слід 

відмітити, що ступінь покриття ґрунту рослинами восени, взимку та ранньою 
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весною невеликий. Використання багаторічних трав на еродованих схилових 

землях обумовлюється також тим, що на змитих ґрунтах зернові, технічні та інші 

культури дають низькі врожаї [4]. 

Стоколос безостий – злакова багаторічна культура, яка є цінним кормом, і 

вирощується для заготівлі сіна та для використання на пасовищах. Трава 

кореневищна, що дозволяє кореням проникати в ґрунт до 2 метрів, чим і 

пояснюється властива посухостійкість. Висота рослин коливається в межах 120 

- 150 см. Цінність рослини полягає у високому вмісті протеїну, білка, різних 

мікроелементів і ряду корисних вітамінів. Завдяки високій поживності культура 

прекрасно підходить в якості кормів у тваринництві. 

Впровадження посівів стоколосу безостого, особливо на схилових 

еродованих полях може сприяти відновленню родючості ґрунту, зниженню 

ерозії і покращенню агроекологічної ситуації в цілому. Встановлено, що вже з 

другого року використання кореневі та післяжнивні залишки складають 0,45–

0,55 т/га, а з роками – до 1,0 т/га. В 0,05 т таких залишків міститься 0,039–0,058 

т азоту, 0,024–0,028 т фосфору та 0,018–0,023 т калію, що еквівалентно внесенню 

18 т/га гною [2]. 

Важливою умовою створення якісного дернового покриву на 

ерозійнонебезпечних ділянках є підживлення посівів мінеральними добривами. 

Необхідність проведення підживлення визначається на підставі результатів 

агрохімічного аналізу ґрунтів і за зовнішнім виглядом рослин. Найважливіші 

ознаки нестачі окремих поживних речовин для трав наступні. Восени при 

азотному голодуванні злакових трав листя у рослин дрібне і блідо-зелене. При 

сильному голодуванні верхівки нижнього листя набувають жовтого забарвлення 

з рожевим відтінком, а потім поступово відмирають. Якщо навесні рослини 

продовжують відчувати брак азоту, то листки що утворються дрібні, блідо-

зеленого забарвлення, стебла короткі, тонкі, щільні. 
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Злакові трави в молодому віці споживають багато азоту, бо це для них 

найнеобхідніший елемент, що активізує кущіння і впливає на формування 

врожаю. 

При сильній нестачі фосфору верхівки листя набувають червоного та 

червоно-фіолетового забарвлення. Кущіння трав відбувається слабо або 

відсутнє, формування стебел і листя припиняється, насіння не утворюються. Цей 

елемент живлення необхідний з перших днів життя рослин.  

При нестачі калію на листових пластинках трав з'являються бурі плями, 

краї листя закручуються. Забезпечення рослин калієм покращує ріст і кущіння 

трав, підвищує їх стійкість до низьких температур і посухи. 

Оптимальні дози внесення елементів живлення коливаються від 45 до 90 

кг /га діючої речовини азоту, фосфору і калію. Перше підживлення проводиться 

влітку в рік посіву, наступні – навесні після сходу снігу і після укосів. 

Сходи трав можуть сильно пригнічуватися бур’янами, особливо 

кореневищними. Боротьба з бур'янами проводиться шляхом періодичної 

прополки (в Лісостеповій та Степовій зонах) із застосуванням гербіцидів або 

підкошування посівів. 

Для посилення кущіння трав проводять її періодичне скошування. Висота 

травостою перед уходом в зиму не повинна перевищувати 7-10 см. 
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